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Интеграция содержания образования – это мировая тенденция. Интегральный подход отражает объективную целостность системных связей различных уровней (природа-общество – человек - здоровье). Интеграция обусловлена процессом восполнения, развития, объединения в целом ранее разрозненных частей, она ведет к повышению уровня целостности и организованности элементов системы. В ходе интеграции увеличивается объем взаимосвязей, упорядочивается функционирование отдельных частей этой системы и целостности объекта познания.

Последние годы развития образовательного процесса в России отчетливо показали, что понятие «интеграции» в вопросах обновления содержания образования и построения соответствующих учебных курсов становится все более широко распространенным и привычным. Возможность и желательность его реализации была и остается предусмотренной различными нормативными образовательными документами и проектными разработками, иногда связываясь с понятием «образовательные области». Например, понятие интеграции неоднократно используется в пояснительной записке к последнему Федеральному базисному учебному плану для общеобразовательных учреждений (1988г.). А также к Московскому базисному учебному плану (как 1997-98, так и 1998-99 уч. гг.), где говорится, что интеграция рассматривается в перспективе как значимое направление, ориентированное «на разгрузку школьников и на обновление содержания образования». 

Становится все более очевидным, что стратегия изменения содержания в целом посредством простых  добавок к старому содержанию новых (актуальных, по тем или иным причинам) учебных предметов, как правило (в условиях дефицита времени), является малоэффективной. Таким образом, обновление (модернизация) содержания образования в целом, с его одновременной частичной разгрузкой, требует трансформации основного блока «старого» традиционного содержания. 

  Интегрированный курс «Здоровье», разработанный учителями школы, предполагает более детальное изучение учащимися ресурсов собственного здоровья, формирование у школьников мировоззрения, основанного на культуре ценности здоровья и здорового образа жизни, обучение навыкам сохранения, формирования, укрепления здоровья. Курс «Здоровье» интегрирует разделы программы «Здоровье» (комплексно-целевая программа, разработанная в школе в ходе апробации междисциплинарной программы, автор В.Н. Касаткин) с предметами образовательной области «Естествознание»: биология, химия, ОБЖ, география, что отражено в учебном плане школы. 
 Интеграция учебных предметов и программы «Здоровье»  учитывает возрастные особенности школьников, их способности и интересы, а также их жизненные планы, установки с позиций устойчивой потребности быть физически и психически здоровым, вести здоровый образ жизни. 

          Цель курса заключается в формировании у школьников первоначальных основ современной, экологической,  естественнонаучной картины мира, в которой отведено существенное место вопросам сохранения и укрепления здоровья.


Курс также ориентирован на формирование у школьников начальных умений выполнения эмпирических исследований и естественнонаучного мышления (изучение ресурсов организма, постановка задач, планирование и осуществление экспериментов, анализ и интерпретация получаемых данных, обсуждение получаемых результатов). В ходе экскурсий, занятий, учебных конференций, дискуссий и выполнения домашних заданий, исследований школьники знакомятся с основами практической работы исследователей природы. 


В содержании курса несколько составляющих: здоровьеформирующая, здоровьесберегающая, экологическая, биологическая, географическая, химическая, коммуникационная.
         Важнейшую роль играют определенные крупные, стержневые темы, постоянно раскрывающиеся и обогащающиеся по мере проработки курса:

· физическое и психическое здоровье;

· здоровый жизненный стиль;

· культура безопасности жизнедеятельности;

· правильное, рациональное питание;

· профилактика наркозависимости и других психоактивных веществ.


Собственно они и выступают содержательной основой интеграции разнообразного естествоведческого материала.

         В этом контексте главную цель курса можно определить как формирование у школьника насыщенного, дифференцированного и целостного  представления о ценности здоровья, ресурсов здоровья собственного организма.  Гармония человека и его здоровья (как проблема и задача) – эти два связанных концепта  выступают лейтмотивом курса. Обобщение подобных идей может стать темой итоговых занятий курса.


Центральным интегрирующим концептом программы является задача формирования у школьников навыков здорового образа жизни, воспитания культуры здоровья.

       В основе курса лежит личностный и проектный подход. Предполагается, что каждый ученик выстраивает собственное представление об изучаемом предмете через свой личный опыт, через переживание некоторых значимых для себя феноменов и через участие в определенной совокупности практических проектов. 

       Важное значение имеет структура взаимоотношений между учителем и учениками. Учитель может выступать  в роли партнера.  Причем учитель должен быть не только соисследователем естественнонаучных и здоровьесберегающих проблем, но и носителем идей культуры здоровья и здорового образа жизни, играть роль «лидера группы».

        Значительная часть учебного времени целесообразно отводить на самостоятельные наблюдения и экспериментальные работы, обработку полученного при их проведении и из внешних источников  материала, его оформление, обсуждение полученных результатов. Там, где это возможно, курс может быть выстроен как ряд проектов, «исследовательских работ», каждая из которых естественно вытекает из предыдущей. 

Одна из задач курса - формирование и развитие навыков продуктивной совместной работы школьников. Существенная часть учебной работы  над проектом выполняется школьниками в составе малых групп. Это создает предпосылки для выработки умения работать сообща, доводить работу до конца, чувствовать себя «членом творческого коллектива», осваивать технику групповой работы. Организация совместной деятельности, выполнение школьниками личностно значимой продуктивной работы помогает решить часто возникающие проблемы развития активности и формирования интереса к процессу учения. 

В процессе освоения интегрированного курса школьники учатся составлять личностный образовательный маршрут, продумывать организацию своей жизнедеятельности, способствующей сохранению и укреплению собственного здоровья и здоровья окружающих.


Назначение курса состоит в создании условий для образования у учеников и учителя своего собственного понимания важности обучения и воспитания культуре здоровья и приобретения навыков здорового образа жизни.


Курс реализует гуманизацию образования: в центре курса – человек как природный организм и социальное явление. К пониманию целостности, системности понятия здоровьесбережения школьника подводит максимально разносторонний, междисциплинарный анализ одних и тех же проблем.


Тема «Физическое и психическое здоровье» интегрированного курса и программы «Здоровье» детально рассматривается в курсе биологии 9 класса в разделах «Организм человека и его строение», «Спинной мозг», «Кровь», «Кровообращение», «Дыхание», «Пищеварение», «Обмен веществ и энергия», в 11 классе при изучении тем «Клетка – единица живого», «Генетика и селекция», где большое внимание уделяется профилактике заболеваний, формированию навыка укрепления здоровья, умения разумно относиться к собственному здоровью с учетом внутренних резервов, увеличению потенциала здоровья, возможностей организма, навыкам экстренной медицинской помощи. В курсе ОБЖ  с 5 класса ученик приобретает навык правильного планирования собственной деятельности с учетом биологических ритмов, умения снять напряжение, усталость. Изучает субъективные и объективные признаки здоровья.

Здоровый жизненный стиль. В шестом классе в курсе «Естествознание» при изучении строения и жизнедеятельности бактерий и в 7 классе в разделе биологии «Болезнетворные бактерии» изучаются причины возникновения инфекционных заболеваний, пути их передачи. Воспитывается позитивное отношение к вакцинации как средству профилактики инфекционных заболеваний, прививаются правила личной безопасности. В теме «Живые тела и организмы» формируются навыки личной гигиены: ухода за кожей, волосами, ногтями, гигиены полости рта, что закрепляется в 9 классе при изучении анатомии человека в курсе биологии, тема «Терморегуляция», разделы: «Строение и значение кожи», «Закаливание организма», «Ухо и его функции», «Пищеварение в полости рта», в 8 классе - «Беспозвоночные животные» о паразитических червях, признаки заболеваемости глистами, правилами их профилактики. Обучение  здоровому образу жизни  в курсе ОБЖ проходит с 5 класса, где  учащиеся обучаются правилам гигиены, умению рационально  организовать режим труда и отдыха.

Культура безопасности жизнедеятельности – этой проблеме уделяется большое значение с 5 класса в курсе «Естествознание». При изучении тем «Значение и охрана морей и океанов» формируются навыки личной безопасности на воде. Ученики знакомятся со средствами и правилами спасения утопающего. Уроки «Температура» интегрируются с темой программы «Здоровье» «Воздушно-тепловой режим в школе и дома», где ученик получает сведения о первой помощи при переохлаждении, солнечных ожогах, солнечном ударе. Умению различать ядовитые и неядовитые растения, грибы  обучают в пятом классе в общей теме «Биосфера» и в 7 классе на уроках биологии в разделе «Основные отделы растений, семейство пасленовых», «Бактерии, грибы, лишайники. Шляпочные грибы». В 8 классе ученики приобретают навык  правильного поведения с ядовитыми насекомыми, змеями при изучении разделов: «Паук-крестовик», «Многообразие насекомых», «Отряд чешуйчатых», «Отряд грызунов». Основам личной безопасности обучают на уроках химии 9 класса при изучении кислот, щелочи, солей. В теме «Углерод и кремний», 9 класс, обучают навыкам первой помощи при отравлении углекислым газом, химическом ожоге, правилам работы с фенолом, анилином и другими веществами, способными нанести вред здоровью при неправильных с ними действиях. В курсе ОБЖ теме личной безопасности, правилам поведения в экстремальных ситуациях, умению оказывать первую помощь отведены большие разделы в 5-11 классах. При изучении тем: «Типичные опасные ситуации на дорогах и улицах» (5,6 классы), «ВИЧ-инфекция - угроза человечеству» (5,10 классы), «Действия при пожаре», «Опасные ситуации на воде» (5,8,9 классы), «Действия при укусах собак» (5 класс). Обучение правильным действиям при экстремальных ситуациях в природных условиях  проводится в 6 классе. В 7 классе город – мегаполис рассматривается как источник опасности. И на уроках ОБЖ школьники обучаются алгоритму поведения в экстремальных ситуациях. В 8 классе проводится обучение навыкам защиты от поражающих воздействий при стихийных бедствиях, навыкам оказания помощи, в 9 классе  в чрезвычайных ситуациях техногенного характера, в 10-11 классах навыкам защиты при химическом, биологическом, радиационном поражении

Правильное, рациональное питание. Навыки безопасности питания формируются на уроках биологии при изучении тем  в 7 классе «Корень, удобрения», «Побег, видоизменение побегов». Значение витаминов в жизни человека рассматривается в темах биологии «Семейство розоцветных», «Семейство мотыльковых», 7 класс. В 9 классе – «Пищеварение», «Обмен веществ и энергия». Гигиена питания в химии 8 класса – «Вода, растворы, основания». Проблема загрязнения среды пестицидами, тяжелыми металлами изучается на уроках химии в 9 классе в темах «Азот и фосфор», «Общие свойства металлов». На уроках ОБЖ 5 класса школьников учат составлять индивидуальное меню с учетом энергетической ценности используемых продуктов и физиологической потребности организма, умению избегать пищевых факторов риска, опасных для здоровья, оценивать правильность и сроки хранения продуктов.

Профилактика наркозависимости и других психоактивных веществ. Начало изучения проблемы вредных привычек проходит в теме «Живые тела и организмы», 6 класс, «Естествознание». У учащихся вырабатывается понимание  пагубности употребления психоактивных веществ. Проблема алкоголизма рассматривается в курсе химии 10 класса при изучении свойств спиритов, в курсе ОБЖ рассматриваются основные заболевания, связанные с курением, употреблением алкоголя, наркотиков, факторы, способствующие приобретению вредных привычек (5-11 классы). Социальные, психологические, физиологические последствия употребления психоактивных веществ. Мера юридической и личной ответственности за распространение и употребление психоактивных веществ  (7-11 классы).
 В целом интеграция программы «Здоровье» осуществляется в ходе 14-ти уроков естествознания в 5-6 классах, 44 - биологии, 7-11 классы, 22 уроков  химии, 8-11 классы, ОБЖ - 93 урока в 5-11 классах, 21 урок физической географии, 7-9 классы.
     Важно отметить, что решение поставленных в курсе задач возможно лишь в том случае, когда их осмыслит предварительно для себя сам учитель. 

Основной формой обучения остается урок, но меняется его цель: как правило, она отражает интеграцию двух предметов. Например, в теме урока биологии «Семейство злаков» наряду с целью изучения свойств злаковых, ставится цель – «Обосновать необходимость злаков в питании человека». В 9 классе при изучении системы опоры и движения ученики обучаются умению оказывать первую помощь при растяжении связок, вывихах и переломах.

Интегрированный курс помогает ученикам удержать целостное представление об изучаемом предмете «Здоровье», в котором  различные подходы при изучении дисциплин области «Естествознание» не отделены друг от друга рамками учебных дисциплин. 


Главная цель интегрированного курса состоит в создании условий для выявления и развития у учащихся личностных качеств и свойств:

· Естественное видение ценности здоровья, включающее умение и желание осмысленно познавать его ресурсы, ставить перед собой цели его сохранения, формирования и укрепления.

· Умения добывать факты, формировать проблемы, выдвигать гипотезы, строить собственные объяснения и проверять их.

· Знание культурно-исторических вех понимания здоровья, умение постигать и сравнивать различные взгляды и подходы в понимании определения и содержания понятия   здоровья.

· Философское осмысление ценности здоровья и здорового образа жизни, их целостности, развития, взаимосвязи.

· Умение действовать в каждодневных многообразных ситуациях в соответствии с приобретенными навыками сохранения и укрепления здоровья.

    Изучение курса предусматривает творчество и широкий простор для инициативы учителя: он может распределять часы между темами по своему усмотрению, раскрывать материал в той последовательности и на тех объектах, которые являются наиболее целесообразными и типичными для данного урока.

   Для работы по программе «Здоровья» во внеурочное время  в рамках интегрированного курса разработаны модули:
· Какой я? Познай себя сам! (5-6 классы).
· Я и моя семья.

· Гигиенические правила и предупреждение инфекционных заболеваний (7 класс).
· Основы личной безопасности и профилактика травматизма (7-8 класс).
· Предупреждение употребления психоактивных веществ  (9 класс).
   Модуль «Какой я? Познай себя сам!» содержит 24 занятия, формы проведения – беседы, диспуты, исследования, ролевые игры, экскурсии.

        Модуль «Я и моя семья» рассчитан на 11 занятий, «Гигиенические правила и предупреждение инфекционных заболеваний» – 24 часа, «Основы личной безопасности и профилактика травматизма»  - 25 часов, «Предупреждение употребления психоактивных веществ» – 17 уроков.
         В ходе изучения курсов – модулей ученики учатся правилам межличностных отношений, пониманию индивидуальных особенностей своего тела, потенциала здоровья собственного организма, умению правильно вести себя в эпидемилогически неблагоприятных условиях, в экстремальных ситуациях аварийного и криминального характера, правильно употреблять лекарственные аппараты.

          Интегративно - модульный подход к содержанию образования дисциплин здоровьесберегающей и здоровьеформирующей направленности способствует  повышению качества знаний и успешному развитию практических умений и навыков школьников, формированию мировоззрения, основанного на ценности здоровья и культуры здорового образа жизни.

Одним из направлений модернизации Российского образования является практическая ориентация образования, то есть сочетание фундаментальных  и практических знаний; направленность на выработку практических навыков; применение интерактивных и коллективных форм работы; обучение в реальных условиях. Эти принципы совпадают с принципами обучения через метод проектов. Учебно–познавательная деятельность учащихся, направленная на конкретный результат, наиболее успешна.
Проект – элемент научного творчества учащихся. Проектный метод помогает учителю вовлекать учеников в интересную интеллектуальную деятельность, формировать некоторые личностные качества: волевые, умение брать ответственность за выбор и решение идти до конца, преодолевая трудности,  развивает творческое мышление, исследовательские навыки, самостоятельность. Проектная деятельность в рамках реализации комплексно-целевой программы «Здоровье», разработанной и реализуемой в школе № 97 Западного округа г. Москвы, является межпредметной.  Интегрируется тематика нескольких предметов: программы «Здоровье», биологии, информационных технологий, химии, литературы. Проектная деятельность в рамках программы «Здоровья» включена в базисный учебный план школы, что способствует  решению конкретных, социально – значимых проблем здоровьесбережения, формирования культуры здоровья. 

Проектная деятельность  в области здоровьесбережения является методом обучения, который используется в обучении культуре здоровья и навыкам здорового образа жизни. Он ориентирован на достижении цели сохранения, формирования здоровья. Проект формирует умения и навыки сохранения здоровья, оценки собственных ресурсов здоровья, дает опыт здоровьесберегающей деятельности. Проектное обучение является развивающей, личностно – ориентированной технологией. В ходе проектной деятельности создаются условия, при которых  учащиеся:**

· самостоятельно и охотно приобретают недостающие знания из разных источников;

· учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач;

· приобретают коммуникативные умения, работая в различных группах;

· развивают у себя исследовательские умения (умения выявления проблем, сбора информации, наблюдения,   проведения эксперимента, анализа, построения гипотез, обобщения);

· развивают системное мышление.

Организация  проектной деятельности по формированию мировоззрения ценности здоровья  строится не в логике учебного предмета, а в логике деятельности, имеющей личностный смысл для учащегося, обучающей навыкам здорового образа жизни, повышающей мотивацию в создании условий, формирующих,  сохраняющих и укрепляющих здоровье личности. Индивидуальный темп работы над проектом обеспечивает выход каждого ученика на свой уровень развития, осмысления ценности здоровья.  Комплексный подход к разработке проектов способствует сбалансированному развитию основных физиологических и психических функций ученика. Ученик, в ходе работы над учебном проектом, обучается реальным принципам сохранения здоровья. Он познает собственный потенциал здоровья, учится правильно использовать собственные ресурсы здоровья, обучается навыкам здорового образа жизни, формирует активную позицию ценности здоровья собственного, здоровья близких,  нации.

В школе система групповых и/или индивидуальных долгосрочных проектов организована по следующей схеме:

· Определение предмета, темы, цели и задачи проекта, выбор руководителя. 

· Выполнение работы - 2-3 месяца.

· Предзащита работы в своем или другом классе с целью выявления уровня понимания и владения материалом, а также выработки умения понимать вопросы и отвечать на них.

· Защита проектов на общешкольной конференции, в ходе экзаменов государственной, итоговой аттестации.

Темы проектов определяются в соответствии разделам программы «Здоровье» школы, направлениям деятельности «Школы здоровья»:
1. Название проекта: «Как сохранить жизнь на улице Кременчугская».
Участники: учащиеся 3-4 классов,

Тип: групповой, среднесрочный, межпредметный («Здоровье», ОБЖ, труд), практико - ориентированный.

Цель: Выработка рекомендаций властям района по организации безопасного движения пешеходов по улицам Кременчугская и Аминьевское шоссе.

Задачи:

· просчитать число машин, проезжающих по улице Кременчугская утром, число пешеходов – школьников, переходящих улицу в опасном месте,

· просчитать число опасных для жизни пешеходов ситуаций на улице Аминьевское шоссе во время движения учеников в  школу и домой, 

· определить уровень опасности для жизни школьника-пешехода,

· выработать предложения по созданию безопасной для пешехода обстановки на улицах, прилегающих к школе.
Продукт: Создание модели совершенствования движения на магистрали - проекта сооружения пешеходного надземного перехода (в технологии ЛЕГО – проектирования) и выработка предложений властям округа по безопасности движения

2. Название проекта: «Организация двигательной активности младших школьников на переменах».

Участники: учащиеся 10-11-х классов.

Тип: групповой, долгосрочный, межпредметный (ОБЖ, физическая культура), практико – ориентированный.

Цель: Профилактика травматизма на переменах.

Задачи:

· организация двигательной активности младших школьников во время перемен,
·  научить старшеклассников подбирать комплекс физических упражнений для младших школьников,
· научить старшеклассников проводить физкультурные занятия с учениками начальной школы, способствующие снятию напряженности мышц, утомляемости,

Продукт:  Организация подвижных перемен для учеников начальной школы.
3. Название проекта: «Изучение влияния витамином на организм человека».

Участники: учащиеся 8- 9-х классов.

Тип: групповой, долгосрочный, межпредметный (ОБЖ, биология, химия, «Здоровье»), исследовательский.
Цель: Создание теста для определения авитаминоза.

Задачи:

· научить правильно оценивать состояние своего здоровья;
· научить ученика находить причины плохого самочувствия;
· разработать тест-определитель признаков авитаминоза;
· проведение тестирования в классе;
· приобретение навыков анализа собственной деятельности, формировать умение устанавливать причинно-следственые связи;
· проведение анализа клинического проявления недостаточности некоторых витаминов в организме;
· изучение свойств витаминов;
· эксперимент по применению витаминов; 

· выявление факторов, влияющих на самочувствие и успеваемость, связанные с авитаминозом;
·  выработка рекомендаций по правильному использованию витаминов.

Используемые методы: лабораторный, эксперимент, социологический опрос, тестирование.

Продукт: Тест-определитель авитаминоза, рекомендации по правильному использованию витаминов данной группы.

4. Название проекта: «Влияние растений на экологию школьной среды».
Участники: учащиеся 9-10-х классов.

Тип: групповой, долгосрочный, межпредметный ( биология, химия, «Здоровье»), исследовательский, практико – ориентированный.

Цель: Создание фитомодуля в школе, способствующего оздоровлению внутришкольной среды - поддержке здорового микроклимата помещения.

Задачи:

· изучение экологической обстановки в микрорайоне школы,

· изучение свойств комнатных растений и их влияющие на микроклимат в школе, здоровье,

· экспериментальное изучение состава воздуха в помещении школы, изучение влияния химических веществ, находящихся в воздухе, на организм школьника,
· изучение свойств комнатных растений, их возможности благоприятного воздействия на организм школьника, оздоровлению микроклимата помещения,

· выращивание растений для фитомодуля.
Продукт: Устройство фитомодуля в помещении школы из растений, способных поддерживать здоровый микроклимат школьного помещения.

5. Название проекта: «Мы за жизнь свою в ответе».
Участники: учащиеся 5-11-х классов.

Тип: групповой, долгосрочный, межпредметный (литература, информатика, «Здоровье»), творческий.

Цель: Издание сборника – альманаха, включающего литературные произведения учащихся о ценности здоровья.

Задачи:

- формирование мировоззрения ценности здоровья,

- научить ученика выражать свою точку зрения с позиций формирования и сохранения здоровья,

- научить оценке собственных творческих возможностей.
Продукт: Сборник творческих работ учащихся, пропагандирующий ценность здоровья и здорового образа жизни.
6. Название проекта: Глоссарий «Будь здоров!».
Участники: учащиеся 11-х классов.

Тип: групповой, долгосрочный, межпредметный (литература, информатика, «Здоровье», ОБЖ), творческий.

Цель: Создание сборника основных понятий, терминов, определений о здоровье.

Задачи:

· формировать валеологическое мышление школьников, 

· утверждать нормы здорового образа жизни,

· научить ученика определять ключевые понятия культуры здоровья и здорового образа жизни, принципов  сохранения здоровья,

· научить определять критерии здоровья и здорового образа жизни.

Продукт: Глоссарий «Здоровье».
7. Название проекта: веб-сайт «Путь к жизни».
Участники: учащиеся 8-11 классов.
Тип: групповой, среднесрочный, межпредметный («Здоровье», ОБЖ, информатика, биология, химия), практико  - ориентированный.

Цель: Создать веб-сай, способствующий профилактике наркозависимости и вовлечению учащихся в пропаганду здорового образа жизни.

Задачи:

· формировать культуру здоровья как ценностно-целевой приоритет воспитания в семье и школе,
· формировать  у школьников активное и положительное мировосприятие,
· оказать помощь подросткам, употребляющим наркотические вещества,
· вовлечь семью в работу по профилактике наркомании,
· оказать помощь родителям в общении с ребенком, лечению от наркозависимости.
Продукт: Веб-сайт «Путь к жизни».
Сайт содержит 6 страниц, в которых отражена актуальность проблемы наркомании в России, мире («Наркоситуация»), обращения детей к взрослым об их видении проблемы («Взрослым»), советы подросткам и родителям, пораженным заболеванием («Если пришла беда»), советы друзьям, выражение собственного мнения о проблеме. Отзывы известных персон страны, мира («Для нас»), нормативная база по профилактике наркозависимости («Профилактика») и творческая страница.  

В проектную  деятельность  вовлечены родители учеников школы, учителя:

1. Название проекта: «Правила дорожного движения на нашей улице».
Участники: учащиеся 1-5-х классов, их родители.
Тип: групповой, среднесрочный, межпредметный («Здоровье», ОБЖ), практико – ориентированный.

Цель: Выработка безопасного маршрута для каждого ученика.

Задачи: Совместно с родителями

· изучить дорожно-транспортную обстановку на улицах, прилегающих к школе, 

· определить места наиболее опасные для жизни и здоровья школьников,

· выявить опасные участки трассы, места «Ситуаций – ловушек»,

· определить собственный безопасный маршрут движения,
Продукт:  Карта местности с нанесенными на нее опасными для пешехода местами движения и схемой безопасного движения, созданная учениками с помощью их родителей.

2. Название проекта: «Как организовать правильное питание».
Участники: учащиеся 3-4-х классов, их родители.
Тип: групповой, среднесрочный, межпредметный («Здоровье», ОБЖ, труд), практико – ориентированный.

Цель: Организация совместно с родителями цикла занятий, обучающих детей правильному питанию.

      Задачи:

· сформировать у школьников представление о необходимости заботы о своем здоровье,

· сформировать у школьников представление о важности правильного питания, как составной части сохранения и укрепления здоровья,

· активное вовлечение в работу родителей,
· организация активных форм проведения занятий.
Продукт: Проведение итоговых занятий - праздников «Школьное кафе», игры «Секреты здорового питания».
Проект представлялся на окружном конкурсе «Самый классный классный» в рамках конкурса «Учитель года, 2003», учителя - участники конкурса  заняли призовые места: Голубева Н.Р. – 2 место, Никитина Ю.В. – 3 место.
Родители участвуют в проводимых конкурсах, выставляя собственные произведения: поделки, плакаты, рисунки, макеты, например в конкурсе плакатов «Будь независимым! Скажи наркотикам – НЕТ»  первое место заняла работа  родителей учеников 3А класса.

 Учителями школы разработан долгосрочный проект   «От здоровой школы к здоровой семье».
Цель: Включение всех субъектов образовательного процесса  (ученики, учителя, сотрудники), родителей, общественности в работу по формированию мировоззрения, основанного на осознании ценности здоровья, своего собственного, окружающих.

  Задачи: 

- формировать у ребенка поведения с ориентацией на  здоровье,
-  обеспечить учащихся необходимой информацией для формирования собственных стратегий и технологий, позволяющих сохранять и укреплять здоровье,
-  сформировать у школьника представление об ответственности за собственное здоровье, 

-  разработать механизм взаимодействия семьи и школы в контексте укрепления здоровья.
· организовать консолидированное сообщество школы, семьи и различных ведомств округа для создания здоровой среды пребывания детей и подростков в школе, микрорайоне.

Предполагаемый результат: организация взаимообратных  связей между семьей и школой, где ребенок становится посредником  между школой, семьей, социумом в процессе формирования ЗОЖ, создание «здоровой территории»,  превращение школы в социокультурный  центр своего микрорайона, формирование микросообщества с позитивными и гуманистическими ценностями, традициями.
В ходе работы  над проектом развивается творческий потенциал учащихся, навык анализа собственной деятельности. Происходит осмысление собственного опыта и опыта сверстников в решении задач здоровьесбережения. Ученик оценивает собственный ресурс здоровья, находит и обучается приемам безопасности жизнедеятельности, улучшения экологии школьной среды. Приобретенный опыт он может транслировать и вне стен школы. 

(Т.И.Шамова, Т.М.Давыденко, Управление образовательным процессом в адаптивной школе/ М.: Центр «Педагогический поиск», 2001, 384с. (271-290))
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